

---

---

---

---

---



→ Μορφή λύσεων και όχι στην μεταβλητή.

1<sup>η</sup> ΤΑΞΗΣ ΔΙΑΦ. ΕΞΙΣΩΣΗΣ

- Σ.Δ.Ε. χωριζόμενων μεταβλητών.
- Σ.Δ.Ε. γραμμικές.
- Σ.Δ.Ε. Bernoulli.

ΑΡΧΙΚΑ 1<sup>η</sup> ΤΑΞΗΣ ΧΟΡΙΖ. ΜΕΤΑΒΛΗΤΩΝ

ΓΕΝ. ΜΟΡΦΗ :  $F(x, y, y') = 0$  ή  $y' = f(x, y)$

Ανεξάρτητη :  $x$

Εξαρτημένη :  $y(x)$  → Λύση της

Μεθόδος λύσης μιας 1<sup>ης</sup> τάξης :

Αρκεί να καταφέρουμε να πείσουμε την διαφ. εξίσωση σε

μορφή :  $g(y) dy = f(x) dx$  ←

Συνεχώς ολοκληρώνω και να βρω την λύση της

$y(x) = \dots$

na pakti

Na pakti

$$y' = y^2 \cdot \cos x \Rightarrow \int g(y) \cdot dy = f(x) dx$$

$$y' = \frac{dy}{dx}$$

$$\frac{dy}{dx} = y^2 \cdot \cos x \Rightarrow \frac{dy}{y^2} = \cos x dx \Rightarrow$$

$$\Rightarrow \int \frac{1}{y^2} dy = \int \cos x dx \Rightarrow$$

$$\Rightarrow -\frac{1}{y} = \sin x + C \Rightarrow$$

$$\Rightarrow y(x) = -\frac{1}{\sin x + C}$$

$$\left(\frac{dy}{y}\right)' = \frac{y^{-4}}{y} = \frac{y^{-5}}{y} = y^{-6}$$

$$(\sin x)' = \cos x$$

$$(\cos x)' = -\sin x$$

Na pakti

$$y' = \frac{y}{x} \Rightarrow$$

$$\Rightarrow \frac{dy}{dx} = \frac{y}{x} \Rightarrow \int \frac{dy}{y} = \int \frac{dx}{x} \Rightarrow$$

$$\begin{cases} \ln A - \ln B = \ln \frac{A}{B} \\ \ln A + \ln B = \ln (AB) \\ \ln A = \ln B \Rightarrow \underline{A=B} \end{cases}$$

$$\Rightarrow \ln|y| = \ln|x| + C \Rightarrow \ln|y| - \ln|x| = C \Rightarrow$$

$$\Rightarrow \ln\left|\frac{y}{x}\right| = C \Rightarrow \ln\left|\frac{y}{x}\right| = \ln e^C \Rightarrow \left|\frac{y}{x}\right| = e^C \Rightarrow$$

$$\Rightarrow |y| = |x| \cdot e^C \quad \text{for } C_1 \text{ we have } \underline{e^C = C_1}$$

$$\Rightarrow |y| = C_1 |x|$$

Ερω  $x = \arctan y'$  να ζητάει η  $\delta$ . ελίωσθ

$$x = \tan^{-1}(y')$$

$$x = \tan^{-1}(y') \Rightarrow y' = \tan x. \Rightarrow \frac{dy}{dx} = \tan x.$$

$$\Rightarrow \int dy = \int \tan x \, dx. \Rightarrow y = \int \frac{\sin x}{\cos x} \, dx.$$

$$\Rightarrow y = \int -\frac{(\cos x)'}{\cos x} \, dx \Rightarrow y = - \int \frac{(\cos x)'}{\cos x} \, dx$$

$$= \boxed{y = -\ln|\cos x| + \zeta} \leftarrow$$

$$\begin{array}{l} \delta x \in \Psi H \\ \boxed{(\cos x)' = -\sin x.} \\ \boxed{(-\cos x)' = \sin x} \end{array}$$

Na ζητάει το πρόβλημα αρχικών τιμών:  $\left. \begin{array}{l} F(x, y, y') = 0 \quad \mu\epsilon \quad \underline{y(x=x_0)} = \underline{y_0} \end{array} \right\}$   
ΓΑΝ. ΜΟΡΦΗ ΖΗΤΩΙ (Π.Α.Τ.)

π.χ. για Π.Α.Τ.

Na ζητάει το πρόβλημα αρχικών τιμών:

$$\underline{x = \arctan y'} \quad \mu\epsilon \quad \underline{y(x=0) = 5} \rightarrow \text{ΑΡΧΙΚΗ ΣΥΝΘΗΚΗ}$$

⋮

Ακριβώς ότι κανάμε πιο πριν όπως για

ζην  $y = -\ln|\cos x| + \zeta$  να εφαρμόσω την ΑΡ.Χ. ΣΥΝΘ.

$$y(x=0) = -\ln|\cos 0| + \zeta = 5. \Rightarrow \rightarrow$$

$$\Rightarrow -\ln 1 + C = 5 \Rightarrow \boxed{C = 5}$$

$$\left. \begin{aligned} \ln 1 &= 0 \\ \ln e &= 1 \end{aligned} \right\}$$

Άρα η λύση του π.Α.Τ είναι

$$\boxed{y(x) = -\ln |\cos x| + 5}$$

ΑΣΚΗΣΗ

Να βρεθεί η λύση του προβλήματος  $(1+e^x)y \cdot y' = e^x$  και να βρεθεί η τιμή του  $y$  που διαφέρει από το  $M(1,1)$

$$yy' = \frac{e^x}{1+e^x} \Rightarrow y \cdot \frac{dy}{dx} = \frac{e^x}{1+e^x} \Rightarrow$$

$$\Rightarrow \int y \, dy = \int \frac{e^x}{1+e^x} \, dx \Rightarrow$$

$$\Rightarrow \frac{y^2}{2} = \ln(1+e^x) + C_1 \Rightarrow$$

$$\left( \ln(1+e^x) \right)' = \frac{1}{1+e^x} \cdot e^x$$

$$\Rightarrow y^2 = 2 \ln(1+e^x) + 2C_1 \quad \text{έτσι } 2C_1 = C_2$$

$$\Rightarrow y^2 = 2 \ln(1+e^x) + C_2 \Rightarrow y(x) = \pm \sqrt{2 \ln(1+e^x) + C_2}$$

$$\boxed{y^2(x) = 2 \ln(1+e^x) + C_2} \quad \text{άρα}$$

$$1^2 = 2 \cdot \ln(1+e) + C_2 \Rightarrow 1 = 2 \cdot \ln(1+e) + C_2$$

$$\Rightarrow \boxed{C_2 = 1 - 2 \cdot \ln(1+e)}$$

Τελικά η λύση αυτή που ικανοποιεί το πρόβλημα είναι

$$\text{ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΓΙΝΑΙ: } y^2(x) = 2 \cdot \ln(1+e^x) + 1 - 2 \ln(1+e)$$

$$\Rightarrow y^2(x) = 2 [\ln(1+e^x) - \ln(1+e)] + 1 \Rightarrow$$

$$y^2(x) = 2 [\ln(1+e^x) - \ln(1+e)] + 1 \Rightarrow$$

$$\Rightarrow \boxed{y^2(x) = 2 \cdot \ln \frac{1+e^x}{1+e} + 1}$$